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1982, din iniţiativa Sfintei Chinotite, au fost des
coperite „cinstitele, înmiresmatele, de har izvorâtoa- 
rele si mucenicestile moaşte"679 ale Sfintitului Mu- » * » » 
cenic Cosma (+1282), cel ce a fost protos al Sfân
tului Munte în timpul invaziei latinofronilor680.

§3. Cuviosul Nichifor68'

Sfântul Grigorie Palama vorbeşte de încă un 
astru al Athonului care a strălucit prin mărturisi
re, Cuviosul Nichifor, „care a mărturisit mărturisi
rea cea bună, fiind  osândit pentru aceasta la surghiun 
de către întâiul împărat Paleolog (Mihail), care a 
îmbrăţişat cugetele latinilor. Acest Nichifor se trăgea 
din italieni, dar după ce a lepădat reaua credinţă a 
acelora, s-a alipit Bisericii noastre Ortodoxe"682.

între scrierile Sfinţitului Nichifor este m en
ţionată şi una contra latinilor683, cel mai probabil 
fiind vorba de Discuţia noastră, a lui Clement si Ni-
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chifor, cu legatul, despre credinţa ortodoxă. Discuţia 
este „o istorisire care s-a bucurat de o largă circulaţie

679 Arhim. Gheorghe Kapsanis, 'Ο ρθοδοξία κ α ί Ο ύμα- 
νισμός - 'Ο ρθοδοξία κ α ί Π απ ισμ ός  (Ortodoxia şi umanismul 
-  Ortodoxia şi papismul), p. 52.

680 Sfânta Chinotită a Sfântului Munte Athos, O ά γ ιος  
Ί ερ ο μ ά ρ τν ς  Κ οσμ άς (Sfântul Sfinţit Mucenic Cosma), p. 14.

681 Cunoscut şi sub numele de Nichifor din singură
tate. (n. trad.)

682 Υ π έ ρ  τω ν ίερ ώ ς  ή συχαζόντω ν  (Pentru cei ce vieţu
iesc cu sfinţenie în isihie), 2, 2, 2, E.P.E. voi. 2, p. 350.

683 Sfântul Grigorie Palama, Ε π ισ το λ ή  a ’ π ρ ό ς  Β αρ
λ α ά μ  (Epistola întâi către Varlaam), 17, E.P.E. vol. 1, p. 462.
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în perioada anilor 1277-1278 şi care, pe lângă conţi
nutul ei dogmatic, descrie persecuţiile monahilor din 
Sfântul Munte, care s-au opus restaurării relaţiilor 
dintre Roma şi Constantinopol în felu l în care o ur
măreau împăratul şi patriarhul"684. Este vorba des
pre unul dintre cele mai im portante izvoare is
torice referitoare la aceste persecuţii (1276), care 
se distinge prin caracterul său nemijlocit şi prin 
acurateţea amplasării cronologice.

Să vedem, aşadar, cum descrie însuşi Cuvio
sul Nichifor episodul prinderii sale şi mărturia 
adusă înaintea îm păratului Mihail şi a latinilor:

„Când flacăra necucerniciei s-a aprins cu putere 
pretutindeni, atunci fum ul ei a ajuns până la Sfântul 
Munte, fiindcă împăratul auzise că părinţii au încetat 
cu totul să-l mai pomenească. Umplându-se de mâ
nie, a trimis la noi mulţime de gealaţi, cei mai cruzi şi 
mai cumpliţi dintre aghiotanţii săi, care sosind s-au 
repezit asupra noastră precum câinii sălbatici asupra 
oilor. Deci după ce au prins toată acea mulţime, acele 
cele îngereşti ale monahilor, de parcă ar f i  fo st nişte 
tâlhari -  o, îndurarea Ta, Hristoase împărate! - ,  căpe
tenia gealaţilor i-a scos pe mulţi dintre ei din Sfâtitul 
Munte, cu ciomege şi cu multă sălbăticie.

Atunci pe păstorii monahilor i-au trimis legaţi la 
împărat, iar pe oile cele cuvântătoare ale lui Hristos

'Λ4 H. Arampatzis, Ή  ’Ο ρθόδοξη  Ε κ κλ η σ ία  και ή Ρώμη 
κα ι(V τον ιγ ’ α ιώ ν α  (Biserica Ortodoxă şi Roma în secolul al 
Xlll-lea), nota 117, p. 132.
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le-au împrăştiat în surghiunuri, ca pe nişte sclavi, 
pribegi sau răufăcători, lăsându-le lipsite şi de cele 
de trebuinţă. Pe noi ne-au suit din nou pe cai şi ajun
gând la Constantinopol după şaisprezece zile, ne-au 
dus degrabă la divanul împărătesc.

împăratul, ascunzându-şi până la o vreme mâ
nia, nădăjduia că ne va prinde cu linguşiri şi momeli 
deşarte. La urmă însă, dacă a priceput că lucrul e cu 
neputinţă, a aprins împotriva noastră, cu toată puterea 
de care era în stare, văpaia chinurilor, cerându-ne ca 
ori să ne împărtăşim cu el, şi prin el cu Biserica la
tină, ori să ni se ia viaţa cu silnicie. Cum însă -  cu 
puterea lui Hristos - n u  a izbutit să ne înduplece prin 
mii de munci timp de cinci luni şi jumătate, a dat 
asupra mea şi a monahului Clement o hotărâre. Deci, 
după ce a scris două ordine împotriva noastră pentru 
legatul papei, ne-a dat spre junghiere în mâinile vrăj
maşilor noştri.

9 *

Aceştia, scria, sunt vrăjmaşi temuţi şi potrivnici 
înverşunaţi ai Bisericii noastre, celei a vechii Rome, 
pentru care vi i-am trimis sanctităţii voastre celei 
preaputernice ca, de nu vor voi să aibă împărtăşire cu 
scaunul apostolic al Romei celei vechi, să-i osândiţi 
ca să se înfricoşeze toţi cei ce cugetă asemenea lor şi 
să-i învăţaţi să nu se mai împotrivească, înfruntând 
ordinele noastre împărăteşti şi defăimându-l pe papă, 
cel ce este de îngeri cinstit şi de oameni temut.

De cum au auzit acestea venetienii care ne-au
9

luat în corabie, nesuferind ocara împotriva papei, 
m-au bătut pe mine, păcătosul, până aproape de moar-
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Ir, si voiau să mă arunce în adâncul mării. Dar te- 
iiiniidu-se de mânia legatului, m-au lăsat pe jumătate 
tnoi l. Ajungând la Ptolemaida, legatul a luat ordine
le împărăteşti şi înştiinţându-se de cele mai sus zise, 
tir a adus la cercetare înaintea sa. Şi căutând la noi cu 
i i/a ivire sălbatică şi plină de mânie, a zis:

«Precum se vede şi cum o mărturisesc scrisorile 
împărăteşti, împăratul n-a aflat nebuni mai mari ca 
i'oi în tot Constantinopolul. Pentru aceea v-a trimis 
111 pe nişte făcători de rele şi v-a dat la moarte. Deci 
ru rog acum iubirea voastră cea adevărată, ca oameni 
învăţaţi şi chibzuiţi ce sunteţi, să nu voiţi să staţi îm
potriva adevărului -  ca să ne siliţi să vă pedepsim ca 
pr nişte vrăjmaşi ai lui - ,  ci să vă căiţi mai-nainte de 
1 lunuri, alegând ce e mai bun şi cuvenit.

Aceasta s-o cunoaşteţi, că de când v-aţi despărţit, 
•>prr nefericirea voastră, de scaunul apostolesc al vechii 
Rome, nu mai aveţi nici preoţie, nici botez, ci sufletele 
mustre vor merge împreună cu trupurile în iad. Cu to- 
/// sunteţi vrednici veşnicei osânde, de nu-i veţi da ana- 
Irmei pe înaintaşii voştri. De voiţi însă viaţa, mărturi- 
sifi. că papa are aceeaşi putere ca şi Dumnezeu, <Care 
ou lega şi va dezlega pe pământ>  (cf. Matei 16,19); şi 
iii aista o va spune fiecare în ziua Judecăţii, oricine ar 
li rl cu viaţa şi cunoştinţa. De veţi mărturisi acestea, 
bucuros vă voi trimite unde voiţi. Iar dacă nu, să ştiţi 
al printr-o moarte rea vă voi lipsi de viaţa aceasta şi 
ivfi moşteni după dreptate focul cel veşnic».

După ce legatul ne-a zis acestea, noi am strigat 
îndată cu glas mai puternic ca al trâmbiţei: «Veniţi
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la teatru, toţi cei ce iubiţi şi păziţi adevărul! întoar- 
ceţi-vă cugetele voastre spre cele de sus, ca să vedeţi 
înfruntarea noastră cu legatul. Şi văzând putreju- 
nea minciunii, osândiţi neputinţa ei şi, dacă vremea
o cere, nu vă spăimântaţi de fierberea mâniei ei în
verşunate. Iată, acum, cu darul lui Iisus Hristos, noi 
luăm asupra noastră lupta muceniciei, ca şi când ne
am f i  lipsit de viaţă în vremea aceasta de aici».

Apoi, cu glas liniştit, i-am spus legatului: «Dacă 
ne vei întreba din Scripturi, suntem gata să ne apă
răm înaintea voastră, în tot ce voiţi. Dacă, iarăşi, veţi 
vrea să ne pedepsiţi, slujindu-vă de puterea voastră 
cea tare, faceţi ceea ce voiţi». Atunci, legatul, nesu
ferind cererea noastră îndrăzneaţă, s-a întors la locul 
său. A poruncit însă să fim  daţi la temniţă sub straja 
atentă a unor ostaşi neîndurători, ca să nu primim  
de nicăieri vreun ajutor omenesc. Deci după ce am 
răbdat destule chinuri, legatul a trimis în mai multe 
rânduri pe câte unul, doi sau trei dintre cei mai aprigi 
şi zeloşi aghiotanţi ai săi să ne cerceteze"685.

Sfinţiţii mărturisitori s-au apărat zile de-a 
rândul, cu mult curaj, în faţa anchetatorilor. Au 
combătut, cu argumente teologice, nu numai 
doctrina despre filioque, ci şi purgatoriul şi folo
sirea azimelor, până când, printr-o nouă hotă
râre, au fost mutaţi în insula Cipru, locul de pe 
urmă al exilului lor.

685 V. Laurent, J. Darrouzes, Dossier Grec de V union de 
Lyon (Dosarul grec al unirii de la Lyon), pp. 487-493.
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